







EL MUNDO DIA TRAS DIA 15 marzo

San Francisco HOY hemos leído el texto oficial de la invitación dirigida por Washington a los países cuya presencia en San Francisco es deseable y hemos podido conocer, sin temor a tergiversación alguna, la fórmula aprobada en Yalta relativa al procedimiento de voto en el Comité de Seguridad de la futura organización internacional. El primer comentario que su lectura sugiere, y la propia Prensa anglosajona que nos sirve de punto de partida lo expone, es el de las ausencias y presencias en la larga lista de las treinta y nueve naciones invitadas. El Gobierno polaco no figura en ella y se justifica tan asombrosa ausencia en el hecho de que aun no se ha establecido el Gobierno de unidad nacional previsto en Yalta. Se trata, por tanto, de una coacción indirecta, encaminada a superar todas las dificultades internas y a obtener una aquiescencia de los medios exaltados que se resisten a aceptar los sacrificios previstos.

LA COMISION DE DURANGO ANTE LA TUMBA DE JOSE ANTONIO

La Comisión del pueblo de Durango, presidida por el jefe provincial del Movimiento, ofrenda una corona de laurel ante la tumba del Fundador. (Foto Clifa).

Aucanaz avanza hacia el este y se aprestan a resistir la fortaleza de Breslau

Stalin quiere incorporar Rumania a la U. R. S. S. Los aliados no concederán a este país la cobelligerancia... Berlín, 15.—Acerca de la situación política en Rumania, el portavoz del ministro de Asuntos Exteriores del Reich declaró a los periodistas extranjeros: "Stalin se encuentra firmemente decidido a incorporar Rumania a la Unión Soviética. Por esta razón se siente magnánimo y permite la reincorporación de Transilvania del Norte a Rumania, ya que 'saca este regalo de su bolsillo de derecho para guardarlo después en el izquierdo.'" (Efe.)... Londres, 15.—Eden ha contestado negativamente a una pregunta del conservador capitán Duncan sobre la futura cobelligerancia de Rumania, añadiendo que Duncan hizo resaltar que hay 17 divisiones rumanas luchando, a favor de los aliados y que desde agosto último han tenido 100.000 bajas. (Efe.)

Mañana entran en clase los estudiantes de Manila

Por José Antonio TORREBLANCA E S cosa cierta que las palabras de José María Alfaro y de Carlos Espinosa, pidiendo a España apoyo para la destrucción de la Universidad de Santo Tomás en Manila, llegaron al archipiélago manilano un día antes que a la misma España. Tal prodigio no debiera espantar a nuestros escolares, pues ya los de Salamanca acostumbraban a antiguerrillas de la teoría copernicana cuando todavía los estudiantes de la otra banda de la Cristiandad andaban a mamporré con los guardias del Santo Oficio por un quitame allá esa vuelta de rigodón del mundo en sus universales estancias... En Padre Sancho, Alfaro y Valdeolmillos hablaron en Madrid un miércoles día de Santo Tomás; y suponiendo que los universitarios de Manila se sirvieran de la dimensión eléctrica para cogerles las palabras, pudieron enterarse de lo que decían nuestros amigos en el mismo instante, es decir, en jueves, día también de Santo Tomás de Aquino. La promesa de España hoy, como otras veces su gozo ilusionado, y otras su rizo angustiado y solitario, ha ido en volandas del sol hacia los tagalos, nuestros hermanos, devolviéndose con la presteza la gracia prodigiosa de que a España le madurase pronto por allá... Este es un milagro muy bueno. Cuando nosotros pidamos limosna en Manila, con un libro y una moneda, un copón, un billete de Manila, será domingo por ellos y su sagrado resplandecerá de oro nuevo. En España, el libro estará abierto ya bajo la luz de día sin cese y alguna hija del rico azucarero de Mindanao estará asistiendo sobre y barra con sus trenzas negras y su seducida nariz de arcilla y suspiro hechas una gloria de Dios en la delgada brisa de la bahía... Así, con esta catagórica afirmación geográfica, quiero unir mi coronada a la de los estudiantes españoles: lo que hagamos para reconstruir la Universidad Filipina de Santo Tomás llegará a Manila un día antes, provecho de una larga consideración, porque para nosotros el tiempo es solamente un río, sino Teología. Y hemos de madurar mucho porque en estas empresas del alma y de los antipodes ocurre que de pronto se entromete el demonio y nos hace llegar un día después... Si algún destino manifiesto nos reserva la universalidad de esta hora, nada dude que nos estáis empinando con un día de anticipación en Manila. Los acontecimientos militares se han sucedido de un modo tal que a España no le sería perdonado el descuido ni habría excusa absolutoria para nuestra indiferencia. No sé si nos hemos olvidado de que en este año de 1945 la bravura de los españoles, los 13 millones de Filipinas cristianas, los 24 millones de los gentios musulmanes, la Historia han hecho posible para España el cumplimiento de un plazo en que recuperar al salto nuestro rango materno y europeo. Con la conquista de las 7088 islas que Ruy López de Villalobos bautizó con el nombre de Felipe II se hace materialmente posible la aplicación del "Bill of Rights" de Duffin, de 24 de marzo de 1934, en que el Presidente Franklin Delano Roosevelt ofreció a los Filipinos: Primero, la independencia para este mismo año que vivimos. Segundo, La intervención de España para el señalamiento de los límites territoriales de la República Filipina. La resolución de la independencia y la liberación del archipiélago ponen en acción un mecanismo legal que tuvo presente la condición progenitora de España, la existencia de nuestros archivos de datos exactos para que sean juristas españoles quienes diriman la cuestión entre el sultán de Joló, mahometano, y los 13 millones de Filipinas cristianas. En la ocasión legal, pero también en el momento providencial, porque sólo un régimen como el de Franco, que ha sabido dar anchas satisfacciones al mundo árabe, puede cumplir la promesa norteamericana basándose en fundamentos históricos y en legitimidades rigurosamente actuales. Este, amigos, es un día acostumbrado a realizar con la vieja y ardiente caballerosidad de que nosotros habló Roosevelt en su ley la primera gran empresa exterior de todo el siglo... Pero antes llevemos a Manila las bibliotecas, los laboratorios y las ideas que la guerra ha querido ceder. Sabemos que un día, señor Alfaro y señor Espinosa, que la Universidad de Santo Tomás trabajaba, rezaban y oran en cristiano más de 8.000 estudiantes, camaradas nuestros. Gracias a los dominicos es tan anchurosa y materna la grama de Roma, que sobre sus torres misteriosas florecen el alma de los estudiantes de Manila, que es el árbol de Dios, pero, sobre toda otra cosa, gracias a ellos se cumplió el buen designio americano de impedir que el mundo blanco, terminada en la torre del "Old House" de San Francisco de San Pedro y San Pablo, Poes Alfaro engendrara la catolicidad de Filipinas al doble salto, desde las playas criolvas del Pacífico, que Roosevelt, con su gran corazón, nos dio en la norma de España, se convirtiera en el mundo americano. Por la púma egregia de Eduardo Aunós ha empezado a convivir España su corazón misionero para la empresa que este año nos brinda el ansia de Manila. Después han sido un puro grito las palabras de Alfaro y de Valdeolmillos. "Dónde estáis, millones de mi pobre y caudalosa España? ¿Dónde andáis los patillos de las estudiantinas, la montería de Manolete, labrada en oro viejo, para pedir en los rucos hispanos de ambos mundos billetes grandes con que comprar otra Universidad de Santo Tomás?"... Que no se diga que España limita con el comunismo por los someros de sus damas ni con el derruche por las faldas de Valencia. Tenemos mucho que hacer, y lo primero es tender nuestra mano sobre los mares para que mañana entren en clase los estudiantes de Manila.

Puerta entreabierta

NO se cierra totalmente la puerta, se la deja entreabierta y se permitirá el franquearla cuando haya sido pagado el portazgo señalado. Otras ausencias, por ser más explicables, no haremos sino citarlas: Siria, Líbano, Corea y los "siameses libres". La de las dos primeras quizá se justifique por el temor de que sus votos podrían dar origen a espinosos roces entre las grandes potencias, sin olvidar los recientes incidentes con Francia. Y restan los Estados neutrales, cuyo número se ha reducido tanto que sobran los dedos de la mano para contarlos y nótese que entre ellos figura un miembro de la Commonwealth británica, el Estado Libre del Eire. Y pasemos a la verdadera piedra de toque de la reunión: el procedimiento de votación en el seno del Comité de Seguridad Internacional.

La flota británica ha entrado en acción contra Mindanao

Nuevos progresos aliados en Mandalay Desembarcos norteamericanos en las islas Romblon y Simara Resisten aún los japoneses en el fuerte Dufferin... KANDY (Ceilán), 15.—El catorce ejército ha limpiado la parte de Mandalay situada al norte del fuerte Dufferin y continúa sus operaciones contra la zona meridional de la ciudad, anuncia el comunicado del Cuartel General del sur de Ceilán. Agregó que el fuerte Dufferin mantiene todavía los japoneses. En la cabeza de puente del suroeste de Mandalay las tropas aliadas han realizado buenos progresos y han desorganizado la resistencia nipona en este sector. Las fuerzas chinas han llegado a menos de 20 kilómetros de Hsi-pai, donde la carretera cruza el ferrocarril de Lasho a Mandalay. (Efe.)

Resiste la fortaleza de Breslau

El ejército ruso continúa su progresión hacia el Báltico en Polonia y Prusia Occidental. Sus vanguardias se acercan a los puertos de Gdynia y Danzic, en el mar del Báltico, por el Este, el Sur y el Oeste. Con la evacuación de Danzic apenas si quedan en poder de los ejércitos alemanes las posiciones de Gdynia y Danzic, posiciones que no sirven ya más que para la defensa inmediata de Danzic... El terreno que rodea estos dos puertos es la única posición que queda a los alemanes entre los cursos inferiores del Oder y el Vístula, zona en la que se sospecha que se incubaba la mayor amenaza para el resto de la zona del Báltico... En el momento de la gran batalla decisiva y alcanzar la victoria en los últimos cinco minutos. Pero la evolución de los acontecimientos bélicos en el Este y el Oeste nos hace pensar que si estas reservas existen puede pasarse el momento crítico de su empleo. En un poco aventurado por nuestra parte este juicio, ya que nos son desconocidos por completo los factores internos de la situación de ambos beligerantes, pero el estudio del terreno (otro factor esencial en la guerra) nos es posible, y la localización en los mapas de la situación militar de cada día nos ha llevado a emitir... Luis Marcos.

Ultimas Noticias

Churchill admite que la guerra pueda terminar antes que el verano Sesión plenaria de "La victoria es segura y tal vez próxima"

Dumbarton y Yalta

ES sabido que en Dumbarton Oaks no fué posible llegar a un acuerdo ante la exigencia rusa de reservarse el derecho de veto, incluso en aquellos asuntos en que la U. R. S. S. estuviera directamente interesada. En la nota oficial que venimos glosando se señalan tres casos posibles: Primero, asuntos de mero trámite; voto afirmativo de siete de los once miembros. Segundo, asuntos semijudiciales que no implican una acción; voto afirmativo de siete miembros, pero exigiéndose la abstención del que "grande" o "pequeño", estuviere directamente interesado en el pleito. Tercero, asuntos capaces de originar una intervención; voto afirmativo de siete miembros, entre los que forzosamente tendrán que figurar los de los cinco "grandes". La transacción entre el punto de vista ruso de Dumbarton y los proyectos anglosajones ha sido lograda a precio de no escasas renunciaciones. Traduciendo lo anterior al lenguaje vulgar significa que será posible condenar la actuación de una de las grandes potencias con el voto de las otras cuatro y de tres pertenecientes a los miembros no permanentes, pero que en ningún caso podrá exigirse su cumplimiento en la vía coactiva.

El hombre para quien a cárcel es como un convento

El almirante Esteva era para Pétain "uno de los cuatro marinos leales a Francia"

La primera quiebra

EL "liberum veto" solicitado por Rusia ha sido alicortado, pero precisamente en aquel aspecto que menos molesto puede ser para la U. R. S. S. Basta recordar la no muy lejana expulsión del seno de la Sociedad de Naciones por el voto unánime de las potencias asistidas, que la declararon culpable de agresión contra Finlandia, lo que no le impidió ciertamente vencer en la guerra de los cien días de aquel invierno, ¡tan próximo y lejano, de 1939-40! La paradójica situación que tales planes implica para los Estados que no pertenecen a la "high five" internacional—Estados Unidos, Inglaterra, Rusia, China y Francia—ha sido ya subrayada con acertada ironía por cierto corresponsal de sentimientos bien conocidos: "Si Rumania ataca a Rusia el Comité defenderá a ésta, pero si es Rumania la atacada no habrá intervención." Y nosotros añadimos: si que la habrá, pero reducida a esos modestos límites de condena platónica, que por su total ineficacia no será jamás utilizada, ya que su única consecuencia sería el nacimiento de nuevos y temibles roces entre las grandes potencias, sin que por ello saliera mejor parada la suerte de Rumania, valga de ejemplo inmediato. Este es un problema que no será excesivamente discutido en San Francisco, a no ser que se perfilen los proyectos atribuidos a la Delegación francesa, que aspira a la capitania de las naciones desprovistas de tales privilegios.—R.

Llega a Moguer el ministro de Asuntos Exteriores

Viene de primera página. A la entrada del convento de Santa Clara el ministro y sus acompañantes fueron recibidos por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Liberación, gobernador militar accidental, presidentes de la Diputación Provincial y de la Real Sociedad Colombina, alcalde accidental, alcalde de Moguer, arcipreste de Huelva y Moguer y otras autoridades y jerarquías provinciales y locales. Seguidamente pasaron a la sala capitular del convento, donde les dieron la bienvenida la Madre superiora y un grupo de señoras de las autoridades y jerarquías de Huelva... Poco después se celebró en la capilla de Santa Clara una misa conmemorativa de la que oyeron los descubridores a la vuelta de su primer viaje a América, y en la que ofició el arcipreste de Moguer, don José Domínguez... El ministro, las autoridades y jerarquías y los representantes de acompañantes fueron recibidos en Madrid por el gobernador civil, don José Domínguez... Poco después don Félix de Leizaola, jefe del Euzkadi, y don Víctor de la Rábida, jefe de la Rábida, acompañaron al ministro... En el monasterio de La Rábida LA RÁBIDA, 15.—A la una y media de la tarde llegaron el ministro de Asuntos Exteriores, diplomáticos hispanoamericanos y personalidades que los acompañan en su visita a los lugares colombinos... Se trasladaron a la Hospedería del Monasterio, donde el presidente de la Diputación de Huelva y de la Real Sociedad Colombina, acompañó al ministro y demás personalidades con una comitiva de bienvenida... Terminada la comitiva, el ministro y acompañantes se proponen recorrer el edificio del Monasterio, inaugurando las obras de restauración que ha efectuado el Consejo de la Hispanidad, y a las cinco de la tarde, en el patio mudéjar del convento, tiene efecto la solemnidad de la Hispanidad, acto en el que hablará el ministro de Asuntos Exteriores y un diplomático a la vez.

Orden del día

En el orden del día de la sesión figuran los siguientes dictámenes de la Comisión: Incorporación al Cuerpo Administrativo del Ministerio de Asuntos Exteriores de los empleados auxiliares actualmente en plantilla de las Delegaciones... Defensa Nacional.—Creación del Cuerpo Auxiliar de Practicantes de Sanidad Militar; aumento de los contingentes de la Reserva de Oficiales en Madrid del Patronato de la Casa de la Armada; abono de tiempo de servicio al personal de Marina que interviene en los sucesos de octubre de 1934; concesión del sueldo inicial de 5.000 pesetas anuales a los sargentos asimilados del Ejército del Aire... Industria y Comercio.—Ordenación de la industria resinera; modificación del vigente arancel de Aduanas... Orden del día

La Rábida

El proceso de Esteva, como se planteó en un principio, era el proceso de juramento militar. De la obediencia militar. Con un sentido de disciplina, Esteva se limitó a obedecer a Pétain. Por eso se ha llamado el rumbo de su sumario. Las acusaciones, hoy, de Isandre Mornet son: suministrar víveres a Rommel, haber hecho la resistencia, reclutar trabajadores para servicio del Ejército alemán e incitar a la deserción a los soldados franceses. Ahora surge una segunda cuestión: primero, saber si efectivamente Esteva hizo todo eso; segundo, saber si al realizarlo no hacía más que cumplir órdenes de Pétain. De cualquier manera, el hecho es que Esteva, en su momento, no sería firme cuando pidió el "último marino leal" del mariscal Pétain... Pero lo maravilloso de Esteva es su formación moral. Su admirable moral religiosa. Por eso este hombre no es fácil de haber conocido. No se le supone nada. Porque ha comenzado por ser leal a su propia conciencia. Esteva, durante treinta años, cumplió diariamente sus deberes, con una religiosidad que no tiene fin en los hombres. Pero la tiene en Dios. Y al entrar en prisión proclamó una vez más su fe en Dios, y dijo: "Yo soy un hombre de Dios, y puedo rezar más. Mientras los demás se preocupan de nada, ligado con un efecto de ojos muy azules y barba muy blanca florada. Con lágrimas hará el mariscal Pétain el epitafio de uno de sus cuatro marinos leales en el espíritu. U. VIOL-ESCALERA

Orden del día

En el orden del día de la sesión figuran los siguientes dictámenes de la Comisión: Incorporación al Cuerpo Administrativo del Ministerio de Asuntos Exteriores de los empleados auxiliares actualmente en plantilla de las Delegaciones... Defensa Nacional.—Creación del Cuerpo Auxiliar de Practicantes de Sanidad Militar; aumento de los contingentes de la Reserva de Oficiales en Madrid del Patronato de la Casa de la Armada; abono de tiempo de servicio al personal de Marina que interviene en los sucesos de octubre de 1934; concesión del sueldo inicial de 5.000 pesetas anuales a los sargentos asimilados del Ejército del Aire... Industria y Comercio.—Ordenación de la industria resinera; modificación del vigente arancel de Aduanas... Orden del día